

为好风景打造“丈量尺”

湖州发布国内首个系统化绿色旅游发展评价工具

编者按 青山逶迤,碧水含笑。湖州践行绿水青山就是金山银山理念20年来,一场生态文旅融合实践在湖州大地生动开展,涌现了一大批典型人物团队、标志性事件和改革创新成果。本报今起推出“绿水青山间的文旅密码”专栏,聚焦湖州文旅在拓宽“两山”转化路径中的探索实践,敬请关注。

绿水青山间的文旅密码

记者 王洁涵

本报讯 昨天,湖州发布了由中国科学院地理科学与资源研究所、湖州市文化广电旅游局共同研究制定的《中国绿色旅游发展“湖州指数”》。“这是国内首个系统化绿色旅游发展评价工具。”中国科学院地理科学与资源研究所旅游中心总规划师宁志中

介绍,该指数以湖州为蓝本,将逐步探索形成一套可复制、可推广、可迭代的绿色旅游发展指标体系,为全国旅游业绿色发展提供评估尺度、质量范式和决策工具。

作为绿水青山就是金山银山理念诞生地、中国美丽乡村发源地、绿色发展先行地,湖州近年来深入推进文旅深度融合工程,在绿水青山间布局文旅新经济、新业态,推动文旅产业绿色转型升级,绿色旅游发展成效显著。“之前,绿色旅游在资源节约、碳排放管理、绿色产

品供给等维度,缺乏标准化引导、规模化实践和量化评价。”市文化广电旅游局表示,该指数的发布有利于量化旅游业绿色发展成效,指导财政资金、绿色信贷和碳市场政策精准“滴灌”。

该指数分为绿色本底、绿色供给、绿色治理、绿色增长4个维度,下设13个模块和43个指标。例如,绿色本底维度包括自然本底、文化本底、环境本底3个模块,以及森林覆盖率、涉旅文物保护合格率、空气优良率等8个指标。

“从总体上看,这一指标体系明确了旅游业绿色发展的关键内涵与评价边界,建立了科学的指标权重分配机制。”宁志中介绍,该指数的特性、引领性与创新性,主要体现在绿色治理、绿色增长等环节的前

瞻设计与全链细化。例如,“旅游项目纳入碳普惠机制比例”“绿色发展试点示范评估旅游项目比例”等指标,体现了碳普惠与低碳基础设施全覆盖要求,具有明确的政策与机制引导性;“旅游从业人员绿色发展素养”“社区居民绿色发展素养”“旅游者绿色发展感知度”等指标,将绿色发展理念嵌入人本维度,推动从业者、居民与游客三方共塑绿色价值观,强调社会参与的重要作用。

市文化广电旅游局介绍,下一步将通过实地调研、专家研讨,优化该指数。同时,每年发布指数报告,实现区域尺度旅游业绿色发展水平的客观衡量与时空比较,为旅游业绿色发展政策评估、投融资决策、产品服务、社会参与等提供可持续迭代的技术路径和实证范式。

又到应“烤”季

隧道外有个“清凉驿站”

记者 董梁

昨天,天气炎热,施工设备的轰鸣声回荡在杭宁高速公路湖州市区联络线观音山隧道的施工现场。在山体百米深处,300余名建设者直面复杂地质环境带来的挑战,掘进隧道。

当天,记者跟随隧道进口项目技术负责人马磊乘坐电动车深入在建隧道右线。车辆行进越深,隧道内温度升高越明显。

记者在现场看到,钢筋班组正对掘进进行钢筋焊接和捆扎加固。大批钢筋站在宽16米、高8.5米的衬砌台车上忙碌着。在“嘿哟!嘿哟!”吆喝声中,13名钢筋工自下而上拖拽一根长约30米、重90公斤的钢筋至隧道顶端。

工作间隙,满头大汗的钢筋工朱良志拿起1.5升矿泉水猛喝一口,坐在了鼓风机旁。

观音山隧道全长4259米,地质条件极为复杂。马磊告诉记者:“隧道穿越多个断层带,是浙北地区施工掘进难度最大的一条隧道。目前,隧道左线掘进1585米,右线掘进1590米,每个工作面以平均每天2到3米的速度向前推进。”

到20年工作经验,全是熟练工。”老朱告诉记者,大家配合得好,活才能干得又快又好。以他们班组为例,夏季一天能完成约一亩面积的钢筋加固量。

临近中午,工人们陆续乘电动车离开隧道。隧道外,工作人员将一桶桶冰镇凉茶搬进绕城爱心驿站。这间30平米的驿站,看似虽小,却装下了休息室、医疗室、应急室、卫生间,是工人们换班休憩避暑的“临时小家”。

绕城爱心驿站由湖州交通集团公路建设管理有限公司与项目部联合建设。现在,杭宁高速公路湖州市区联络线项目全线已建起15个驿站,服务范围覆盖所有一线建设者。据介绍,针对夏季高温,项目部不仅不限供应凉茶和防暑药品,还会定期提供免费理发、义诊等服务。

观音山隧道全长4259米,地质条件极为复杂。马磊告诉记者:“隧道穿越多个断层带,是浙北地区施工掘进难度最大的一条隧道。目前,隧道左线掘进1585米,右线掘进1590米,每个工作面以平均每天2到3米的速度向前推进。”

未来五天或持续晴热高温 最高气温可达37℃到38℃

记者 忻媛

本报讯 局地的雷阵雨,没能让湖州的高温热浪真正收敛。前天和昨天,湖州最高气温仍旧维持在35℃高温线上。市气象台说,今天,我市仍处于副热带高压边缘,以多云到阴的天气为主,午后容易出现阵雨或雷雨。

“有雷雨时,短时风雨强,容易出现短时的强降雨和局地的雷暴大风,需注意防范。”市气象台高级工程师梁明珠介绍,前天,德清洛舍一带,短时风力达到了11级。虽然已立秋,但我们还

处在三伏天,夏季的“势力范围”依然很大。梁明珠说,明天至本周日,随着副热带高压的西伸加强,雷阵雨将不见踪影,会持续晴热高温,最高气温可达37℃到38℃。提醒大家,防暑降温工作不可松懈。

另悉,这两天,今年第11号台风“杨柳”的动向受到了大家的关注。梁明珠表示,根据最新预测,台风“杨柳”基本锁定登陆我国,最大可能于明天白天在台湾东部沿海登陆,穿过台湾岛后向闽粤沿海靠近。目前来看,未来几天“杨柳”对我市没有影响。

“浙BA”湖州队长兴队队徽队旗亮相

地域特色与篮球精神交相辉映



记者 姚玲利

本报讯 “浙BA”湖州队、长兴队近日发布队徽及队旗,两支球分别以独具匠心的设计理念,将地域特色与篮球精神完美融合,为即将到来的新赛季注入全新活力。

湖州队队徽以“防守之盾”为设计核心,整体造型刚劲有力。盾形轮廓内巧妙融合篮球元素与动态球员剪影,中国红主色调彰显顽强拼搏的体育精神,背景的“绿水青山”则凸显湖州生态特色(见图①)。队旗标语“太湖三白鲜又美,湖州三分准又狠”巧妙结合地方美食与篮球特

色,既接地气又显斗志(见图②)。

长兴队队徽以当地特色物种——国家一级保护动物扬子鳄为核心形象。设计师将扬子鳄“霸踞篮球”的姿态与篮球元素完美结合,生动展现了这一珍稀动物“蛰伏时沉稳、出击时迅猛”的特性,以此象征球队坚韧不拔、果敢突破的竞技精神。另外,“绿色+黄色”的主色调搭配,既呼应了绿水青山就是金山银山理念,又体现了篮球运动的激情与活力(见图③)。队旗“大气开放,实干争先”的标语,彰显了长兴的城市精神(见图④)。

据悉,此次队徽、队旗的发布是两支球球队文化建设的重要举措。市体育局表示,队徽、队旗不仅强化了球队标识,更展现了湖州地域文化魅力。新赛季临近,两支球球队将以崭新形象亮相赛场,为球迷呈现精彩比赛。



图①



图②



图③



图④

记者 王艳琦

“爱是分享,更是担当”

一对夫妻婚礼现场向母校捐赠500万元教育金

电梯特检护航汽车产业项目

本报讯 “关键环节的验收进程提速至少20天,助我们园区如期开业,招商计划也顺利推进了!”日前,湖州智行汽车产业园项目负责人为市特检院的高效服务点赞。他所称赞的,正是该院近期为该项目提供的电梯监督检验保障,以精准定制的服务方案,护航汽车产业重点项目落地。

作为南太湖新区重点项目,湖州智行汽车产业园建成后将成为全市最大的综合汽车展销园区,78台电梯的验收进度直接关系到项目投产。面对企业迫切需求,市特检院迅速启动“重点项目直通车”机制,由技术骨干组成的专项小组提前介入,创新采用“线下资料审查+现场同步检验”的并联模式取代传统串联流程,并针对园区内汽修车间、物流仓储、办公区域电梯功能各异的特点,制定差异化方案,实施“分区域打包检验”,精准排查并指导解决了井道空间不足、应急救援装置失效等问题,还通过“24小时在线答疑”平台确保问题当日清零。验收后,更协助园区建立电梯日常检查制度并推动加装物联智控装置,实现了从验收到安全管理的“全流程护航”。

今年以来,我市已通过“技术+服务”双轮驱动模式,为本地汽车产业项目提供专项特种设备服务超20次。



图片由受访者提供



记者 张璐

本报讯 昨晚,一场简约而不简单的婚礼在安吉县城举行,现场,一对新婚夫妇通过安吉县慈

善总会捐赠500万元教育金,定向捐赠于两人的母校安吉县高级中学,希望帮助更多学弟学妹们勇敢逐梦。

“这是我们的婚礼,分享给大家喜悦的同时,更希望能传递一份善意。”谈及为何会在婚礼现场安排捐赠环节,新郎王凡有感而发:“爱是分享,更是担当。”

为了举办这场难忘的婚礼,两

人把婚车、珠宝等花费都用在了捐赠上。“这是我们对公益的支持,也一定会成为我们最美好的回忆!”王凡说。

“饮水思源,懂得感恩,这是父母对我们一直以来的教诲。”王凡说,这些年来,他也一直在力所能及地参与慈善公益,尤其是教育事业。

“我们相信,把这份爱和善意传递下去,才能让温暖延续。”新娘梁枫崎也十分支持王凡的决定。

其实,这并不是王凡第一次捐赠。他学业结束后就进入了父亲创办的恒林家居股份有限公司工作。早在2016年,该公司就在安吉县慈善总会设立了恒林慈善基金。2017年初,王凡代表公司向基金捐赠了500万元,定向用于对乡村、学校、社会团体的资助和企业内部困难员工的帮扶。

“这是我们第一次在婚礼现场接收大额捐赠。”安吉县慈善总会会长陆为民告诉记者,这些年来,不管是恒林家居还是王凡个人,都积极参与慈善事业,该公司曾先后荣获“慈善大使”“慈善之星”“大爱浙商,抗疫英雄”等荣誉称号。“希望未来能有更多这样的爱心人士和我们一起支持公益事业的发展,让爱心传递下去!”

我市开展水产市场突击检查

记者 汪嘉珺 王艳琦

本报讯 为推进2025年食安湖州“啄木鸟”专项治理行动,进一步规范水产品生产经营秩序,筑牢食品安全防线,市市场监管局日前联合市农业农村局、市公安局等部门突击检查了湖州市农副产品物流集散中心,对重点水产品质量安全开展联合执法。

凌晨4时,联合执法组就已“兵分四路”来到该中心的水产区。行动中,执法人员针对牛蛙、大口黑鲈、鳊鱼等重点水

产品,对经营主体进货查验、索证索票及应用“浙食链”数字化追溯等主体责任落实情况进行了重点检查,并同步开展水产品抽检。

“接下来各区县也会相继开展相关的联合执法检查,让老百姓吃得更安全、更放心。”市市场监管局食品流通安全监督管理处副处长徐超介绍,本次行动共抽检重点水产品10余批次,出动执法及检测人员近20人。相关部门将依据检测结果依法处置不合格产品。

瞧!“未来演说家”



昨天,“未来演说家”课程示范基地暨“冠军少年”实践合作单位授牌仪式在市新闻传媒中心举行。此次授牌标志着湖州地区正式成为国家级优质语言艺术教育课程的区域示范基地,获得“冠军少年”国际青少年艺术奥林匹克语言活动的实践合作授权,搭建起连接全国乃至国际展示舞台的桥梁。

记者 施莉娜 摄

全力以赴攻项目 扬长补短强配套

▲▲(紧接第1版)

全力攻坚、全速冲刺,打好“收官战”、决胜“十四五”。长合区表示,接下来,要加快推进高铁大道、

天子湖化工园区工业污水处理厂等骨干路网、水电气污基础设施建设,并同步做好“十五五”项目谋划、专项债争取等工作,推动园区“内联外畅”交通体系加快构建、基础设施更

加健全,把平台空间的长板拉得更长。同时,要加紧实施滨水商业街等重点商住配套项目,加快推动长三角创新中心综合体投入运营,持续提升园区商气人气烟火气。